

SUSCRIPCIONES

PALMA—Un mes 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75 .

Núm del día, 5 cent.—Atrasado, 10 cent.

PAGO ADELANTADO

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

Palma de Mallorca
Martes 22 Noviembre de 1898

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales

COLEGIO MEDICO-FARMACEUTICO

Resumen de la conferencia del Sr. Sancho

«Algunas consideraciones higiénicas sobre la educación del hombre de Mallorca.»

(Conclusión)

La familia, cuando es de ideas sanas, crea alrededor del niño una atmósfera de gran provecho para su espíritu; el cariño ayuda; la piedad coopera. Mas casi siempre se nota la carencia de emulación poderosa para el bien. No se procura aumentar el valor al educando. Falta enteramente los estímulos para los fuertes movimientos pasionales, que la educación se cuidará de dirigir al bien.

En la segunda enseñanza se le hace estudiar más de lo debido, olvidando su desarrollo muscular.

Esto, el rico; que el pobre, en su taller, sin poder comparar en su arte lo bueno con lo mejor, parece condenado a ser para siempre un obrero de última fila, sin actividad, que no sabe hacer valer sus derechos cuando se le obliga a un exceso de trabajo, que se deja explotar por el primero que se decide a abusar de su falta de iniciativa. Si veis algún operario que sobresale, no lo dudeis, es extranjero.

A mi consulta vienen madres trayendo enfermitos de diez a quince años, para los que quieren un tónico; y se vuelven murmurando quizá de mi poca práctica, porque en vez de los muchos años éitos y emulsiones regenerativas de que tienen conocimiento, las digo que la Farmacia no posee medicinas para sus enfermitos, que necesitan mucha rusticación y nada de rábano yodado ni de los demás gasta-estómagos que a diario para estos casos se propinan.

Insistiendo acerca de la educación moral, ¿qué diremos de la condensación teórica, y sólo teórica, del vicio en gran número de casos? Se enseña al futuro hombre a obrar mal á escondidas, subriendo las formas. Así obra su padre y así obrará él. La hipocresía es moneda corriente. ¿Qué se puede esperar del niño que oye afear los vicios de un ausente, en el comedor, y le ve en la sala de visitas en brazos de su padre, por las nubes, á pesar de haber éste sido el castigador más severo de la crápula del visitante? Mientras no se predique con el ejemplo, como el Predicador Divino, nada se logrará.

La milicia...: hé aquí la síntesis de la vida de nuestros hombres. Gracias que en el nuevo plan de estudios se limita la edad del ingreso y se atiende á la gradación de los estudios y á hacer más duradera y saludable la enseñanza. Mas ¿cómo ilusionarnos con la reforma, si la primera enseñanza sigue igual que antes?

Se tiene prisa por enviar á los niños al Instituto y no se repara antes de exponerles á los rigores de esta enseñanza en si ha adquirido el desarrollo corporal suficiente ni en si se encuentra ya lo bastante instruido en las primeras letras.

Pero no habéis de paciencia á tales padres: el título es para ellos lo esencial; y lo accesorio, que el profesor pierda la paciencia á fuerza de bregar con machachos que no entienden el idioma en que está escrito el texto. Con lo que al cabo de poco tiempo se transforman estas clases en tediosas conferencias de un maestro abarrido y unos alumnos ineptos.

Sobre todo, ese afán por hacer

trabajar exclusivamente la memoria, en perjuicio de las demás facultades. He conocido alguno de esos sobresalientes memoriones que han sido luego perfectas nulidades. No se olvide que la memoria es el lastre y que la propia iniciativa, el conocimiento asimilado por comprensión, son el carbón que ha de poner en marcha á la locomotora. Empleáse formas tangibles para la enseñanza; desprovéase á ésta de letra y prodíguese los objetos para que entren las ideas por el tacto. Sólo así se estimulará al raciocinio.

En otros países los centros de enseñanza estudian las inclinaciones nativas del parvulito y éste elige la carrera ú oficio más en armonía con ellas.

No se permita al alumno más de una hora de trabajo sobre una misma materia y no se dejen descansar sus músculos sino en la hora del sueño: alterne la labor de las células cerebrales con la de los músculos. Pero téngase al futuro ciudadano ocupado de continuo.

Una vez adquirido el conveniente desarrollo, estudie de todo el joven; pero de un modo superficial á fin de conseguir con esta multiplicidad de estímulos poner de relieve la cualidad dominante del niño, su resorte más potente. ¿Cómo averiguar su nota predilecta si no se recorren todas?

¿No es un absurdo fijar, según costumbre, desde al nacer, la profesión del recién nacido? No es extraño, en vista de este vicio capital de los padres, ver arquitectos á granel sin talento creador alguno; que sea raro el profesor dotado de la paciencia necesaria y que escasee como la misma virtud el ingeniero con la cachaza que exigen los matemáticos problemas. De ahí que el médico haga versos; y el abogado, dibujos de valor.

A los veinte años el joven mallorquín es un sér débil, corto de talla, escaso de músculos, sin disposición para el sacrificio, poeta ó músico silencioso, que vive al día, no desea conocer otros horizontes, ama el placer más que la gloria; y, contemplando las bellezas de nuestro cielo, en cómoda postura, poetiza y engorda, perfectamente inútil para sí y para sus conciudadanos. Siento decirlo, porque amo á mis compañeros de patria; pero esta es la verdad.

El obrero á esa edad, por su parte, sueña con acabar con los burgueses, cuando no se ve atrofiado por la inercia de que antes hablé.

El joven de la clase alta casi solo puede escoger entre la abogacía (abogados de lujo) y la milicia: la medicina es para él cosa baja. Lo que no obsta para que no le duela aceptar una credencial en la Hacienda ó en el Municipio... ¡La credencial: esta es la madre del cordero...: credencial de abogado, de militar, de marino... Todos quieren depender del Estado. Mientras las carreras que son la fuente de la riqueza: el estudio de la Química agrícola, de los procedimientos industriales más útiles, queda postergado. Pero ¿qué se diría si ellos se rebajasen hasta el cultivo de estas ramas de la Ciencia? El bien ver antes que nada.

Tal es el proceso de formación de estas generaciones inertes que, como es natural, caen bien pronto en manos del más activo, del que se mueve y no espera que se lo den hecho. Todo pueblo que necesita que le infiltren ideales es un pueblo perdido para la Historia.

Quién más, quién menos, todos

son agricultores, no obstante. Y si les decís que su terreno estaría mejor cultivado bajo la dirección de un perito, os contestarán que el *Manual de Agricultura* (porque supongo que habrá algún librito de este nombre) no es aplicable á nuestras tierras y que ellos se bastan y se sobran para el particular.

No son químicos los que dirigen la industria, en general.

Salvo en lo indicado respecto á credenciales á los aptos ingenieros de esta Provincia.

No se estudian las ciencias exactas; se desprecia la Agricultura, la Industria y el Comercio, bases del bienestar del país.

El comercio ha sido reemplazado por la Banca, que lleva á la bancarrota.

Mas no desmayemos; que aunque aguardemos vanamente el nacimiento espontáneo de estos tres gérmenes de progreso; aunque los jóvenes de nuestra actual generación nada pueden, por impedirse los vicios casi incorregibles de educación; aunque poetizan extraviados ante lo azul de nuestro cielo y lo grande de nuestras bellezas patrias, mientras la grasa les aumenta el abdomen; podemos aún lavar nuestras manchas, regenerar la patria chica: cuidando mucho de la educación de nuestros hijos.

¿PARA QUÉ SIRVEN LAS MONJAS?

De una carta de Viena, cortamos los siguientes párrafos:

«De las siete personas que han tenido contacto directo con los atacados de la terrible peste bubónica, la *Gaceta* oficial, de Viena, menciona de un modo especial á las Siervas del Sacratísimo Corazón de Jesús, las hermanas Verona Gerhard, Lucrecia Kashuba, Nicolina Janikowaki y Wilfrieda Bazar.

Estas religiosas no han dejado de cuidar por un solo momento á los pestíferos, estando con ellos noche y día, hasta amortajarlos.

La hermana Wilfrieda Bazar, fué relevada el tercer día, por haber diagnosticado los médicos haber contraído á su vez la cruel enfermedad; afortunadamente se halla ya completamente restablecida.

Estas siervas del Señor, se presentaron en el momento de mayor peligro; cuando acababa de morir Bachire y eran atacados el médico y la enfermera que lo asistían. Constitúan la primera remesa, estando dispuesta la Orden, á sustituir sus vacantes con otras nuevas.

Pero lo que importa hacer constar es, que los médicos escogieron á estas cuatro religiosas entre *ciento cinco* enfermeras láicas, dándoles la preferencia por «su experiencia, sufrida paciencia y delicadeza de cuidados.»

Para honra de la Orden que tales hijas forma, y en agradecimiento á la Congregación por el diligente desinterés cristiano, con que sacrificaba su personal en obsequio á la población de Viena, el emperador ha condecorado á la Superiora

Las religiosas además, han sido agraciadas con la medalla de Isabel, condecoración recientemente creada por el emperador en Septiembre último en memoria de su augusta esposa la emperatriz traicionadamente asesinada en Génova.

Solo el bello sexo puede aspirar á esta medalla destinada según los términos del derecho imperial «á honrar á las mujeres y jóvenes que hubieren prestado servicios humanitarios, filantrópicos ó religiosos,

en grado eminente y extraordinario.

Como las hermanas continuaban aisladas, cuando se les remitieron las condecoraciones, y estaba severamente prohibido que nadie se acercara á ellas el diploma y la medalla les fueron entregadas por medio del pequeño ventanillo que hay establecido, avisándoles previamente por teléfono la distinción con que les honraba el emperador; y depositando el portador el diploma y las medallas, en el sitio indicado de donde una vez que se hubo retirado fueron recogidas.

Sirvan estos hechos y otros mil, de contestación á los eternos detractores de las órdenes religiosas, que preguntan ¿y para qué sirven las monjas?

PALIQUE

Cuadros de invierno de *Vida Nueva*

I

«Cada vez que veo por esas calles un mozo robusto que lleva sin avergonzarse el sayal del fraile, me pregunto: ¿En qué rincón de la Isla de Cuba yacerán los restos del infeliz que fué el servicio por carecer de 1.500 pesetas, mientras éste se libraba?»

Cada vez que oigo esos comentarios, me pregunto:

¿En qué rincón de España tendrán ocultos sus millones los empleados y funcionarios librepensadores que con sus latrocinios provocaron la insurrección? Porque... eran los más acérrimos enemigos de los frailes!

II

«Cuando en estas mañanas frías tropiezo con un montón de muebles que reclaman una cerilla por lo deteriorados, pero que constituyen toda la propiedad de una mujer que llora y de unos niños que tiritan á su alrededor, muebles y seres humanos que han sido arrojados á la calle por un auto desahucio, pienso en los centenares de conventos levantados en la capital de España, y reniego de la caridad que da al fuerte lo que niega al desvalido y á la holganza lo que corresponde al trabajo.»

Cuando yo veo esa pobre mujer y ese pobre cuadro.... recuerdo que su marido y el padre de aquellos hijos se regodea en el café y en la orgía, malgastando el fruto de su trabajo, entregándose al juego y á todo vicio y maldiciendo de los conventos como *Vida Nueva*. También recuerdo que en una corrida de toros gastó el desalmado el dinero con que habrían podido comer pan toda la semana sus hijos y su esposa. Y entonces me acuerdo del *Barquero* y demás escritores taprómacos.

III

«Al leer un anuncio de venta de fincas embargadas por débitos de contribución, se me representa el cuadro del campo yermo, la casa deshabitada, los aperos de labranza arrinconados, los brazos de los hombres cruzados sobre el pecho, las lágrimas de las mujeres helándose al resbalar por las mejillas, las manecitas de los niños amartadas, sus piecitos sangrando y sus bocas pidiendo pan, mientras de allá, de aquellos edificios soberbios que no pagan contribución, salen vapores que denuncian manjares suculentos, bebidas espirituosas y fuego reparador, todo desti-

nado á hombres sanos que á nada útil se dedican.»

Y cuando yo veo ese cuadro, recuerdo la desamortización y los discursos de los que la predicaron y veo sentados en mesa de óparo banquetes, ó apoltronados en lujosos divanes ó paseándose en trenes de príncipes á los liberales y masones que compraron esos bienes... en nombre de la democracia.

IV

Siempre que pasa por mi lado uno de esos ángeles de la caridad con toca, ya á pié, ya en coche, bien nutrida, bien alimentada, acude á mi memoria el recuerdo de tantas madres helándose por esas boardillas, desesperadas al ver que sus hijos lloran desconsolados porque no logran extraer del pecho una gota de vida, sin fuego en su hogar, ni siquiera pan duro que roer, medio descalzas, medio desnudas y teniendo que romper.... y entonces me acuerdo yo de los editores de *Blanco y Negro* que ganan mil duros en cada número por escribir cuatro tontadas, y recuerdo que cada número de *Vida Nueva* produce una ganancia de mil pesetas...

Y cuando veo al albañil y al carpintero trabajando como demonios tod el día y blasfemando como liberales para ganar catorce reales malditos, recuerdo que Eusebio Blasco cobraba del erario público treinta mil reales de sueldo para hostezar y por un trabajo que no hacía.

CEFERINO AMÓS.

(De *El Urbión*).

LA PUEBLA

BRINDICIÓN DEL SALÓN BRIGIDO A S. LUIS GONZAGA

El júbilo y la alegría de que estaban poseídos los congregantes de San Luis rebosaba y traslucíase en sus rostros que aparecían risueños y en gran manera regocijados. La gente del pueblo que estaba ajena del mucho ornato con que querían festejar á su muy y siempre querido Protector, vino en conocimiento de ello, al ver tapizadas las calles de verde y odorífero mirto y amenizadas con muchedumbre de pinos, lo cual indujo á creer al simple pueblo que andaba á guisa de hacer una fiesta no vista nunca en tiempos posteriores.

Por la tarde del día 19 grandes oleadas de gente invadían la estación del tren para ver llegar y recibir al muy I. Sr. D. Antonio M. Alcover y los señores sacerdotes que le acompañaban, lo que dió margen á más viva animación y mayor algazara.

Las completas fueron solemnes y no dejaron nada por deseñar. La misa de comunión fué un acto el más tierno y encantador, en cuyo tiempo se leyeron algunos puntos de meditación y de vez en cuando se tocaban con el armonium algunos graves y por remate cuando los congregantes iban recibiendo de dos en dos el Pan Eucarístico se cantó un motete de mucha gravedad y armonía.

A las nueve se comenzó á cantar tercia y no es para decir el buen efecto que producía al responderse mutuamente el coro de sacerdotes con las infantiles voces de congregantes, éstas acompañadas de armonium, aquéllas de potente órgano, formando el conjunto contraste sorprendente y maravilloso. El adorno del altar corría parejas con lo demás; habiendo juguetes primorosos de papelería é invenciones peregrinas de ramilletes y flores, un sinnúmero de luces, tales que no podían reducirse á cuenta. Se celebró después muy pomposamente el oficio mayor por el M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover: ahí fué donde se desplegó con toda magnificencia que imaginarse puede el fausto y la pompa; cantándose con acompañamiento los *Kiries*; pero según pareciera, tengo para mí que en cuanto á música saben hacer algunos desaguisados... hicieron una jerigonza...

El P. Salvá ocupó la cátedra santa y pronunció un bellissimo panegirico ensalzando eminentemente las virtudes de

Protector de la juventud á la que pro- puso por modelo en todas sus acciones y trámites que debe recorrer.

Dijo la gran cautela y mucho recato que debíamos tener con nuestros senti- dos principalmente con la vista para conservar intacta la pureza y la inocen- cia, que ésta es un vaso tan frágil y quebradizo, que por exquisitas que sean las diligencias que en ello pongamos, co- todo no estamos seguros.

Que debía estimularnos su ejemplo, pues que nunca vió rostro de mujer ni aun el de su misma madre. Después fué refiriendo y probando la mucha necesi- dad que teníamos de penitencia y que á ello debía movernos el ejemplo de San Luis, siendo así que este era inocente y castísimo y á falta de cilicios, imaginó traza de sembrar las mullidas y blandas colchas en que dormía de pedazos de madera y trozos de ladrillos y por falta de disciplinas usaba de las espuelas con que aguijonean á los caballos.

Dijo también cuanto le plugo que en medio del más desenfrenado libertinaje y la más frenética inmoralidad, hubiese en la villa de La Puebla un semillero de jóvenes morigerados en sus costumbres, que contrarrestasen la corriente del vicio que por doquier es traído en pal- mas de triunfo. Dió á los padres de los congregantes la enhorabuena y díjoles que debería ser blason y timbre de honor para ellos el tener hijos que vistie- ran la medalla lusitana y que cooperasen en el desarrollo de la congregación y ellos mismos tomasen de la mano á sus hijos y los presentasen á los directores para que fuesen recibidos en su seno é inscritos en los registros de ella. Hizo, en fin, un elocuentísimo sermón. Lo demás se tratará á parte y se publicará uno de estos días.

Tenomis.

EL MEMORANDUM YANKI

Mr. Blowitz, el corresponsal del Ti- mes en París, telegrafía á su periódico los siguientes datos sobre el memoran- dum que el miércoles último entrega- ron los delegados norteamericanos á los comisionados españoles, insistiendo en que les cedamos el Archipiélago filipino:

«No encontrando modo de justificar la anexión de Filipinas, el memoran- dum americano dice que la protesta del Gobierno español, antes de la firma del protocolo, al efecto de hacer constar que España de ninguna manera cedería la soberanía de las Filipinas, prueba que España ya temió que pudiera existir la intención de anexionarse las is- las; así es que este temor—según los yankees—es una especie de reconoci- miento del derecho de los Estados- Unidos para anexionárselas.

«El memorandun añade como justi- ficación que las Filipinas se hallan in- surreccionadas, y que España tendría que enviar tropas y hacer grandes sa- crificios para retenerlas.

«Respecto á los tenedores de bonos cubanos, los delegados americanos dan á entender que la hipoteca carece de valor desde que España ha perdido el territorio hipotecado.

«Admitiendo—dicen los yankees,— los razonamientos de España, ninguna nación podría llegar á libertar á un pueblo oprimido, puesto que la nación libertadora quedaria obligada á pagar la deuda contratada por la potencia go- bernante sin la garantía de una hipote- ca especial.

«Finalmente—termina el despacho de Mr. Blowitz—como España pidió que la ocupación de Manila cesaría cuando se firmase el tratado de paz y como en el Libro Amarillo del Gobier- no francés figura la palabra provision- al aplicada á la ocupación de Manila, parece resultar del memorandun que los americanos se han sentido obliga- dos á obtener del gobier: ó francés ciertas explicaciones respecto á esta pala- bra, olvidando completamente que los españoles no citaron á la autoridad de Mr. Cambón como embajador francés, sino meramente como la de un hombre que llevó las negociaciones en nombre de España y que en esta ocasión espe- cial venia á ser un embajador de Es- paña.»

EL ABSURDO

DE LA COMPRA DE PLATA

Eajo todos los aspectos que se mire el insólito acuerdo tomado por el Banco de España y el ministro de Hacienda de comprar en los actuales momentos cien- to diez mil kilogramos de plata, resulta una monstruosidad sin nombre.

En los precisos instantes en que se inicia la importación de plata de las que fueron nuestras posesiones ultramarinas, les decíamos el otro día al Banco y al ministro de Hacienda, es cuando á ambos se les ocurre hacer grandes ac- pios de aquel metal para amonedarlo.

Pues bien, si esta afirmación nues- tra necesitara pruebas para su crédito, que no las necesita, porque es pública y notoria la invasión de moneda de plata procedente de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, qué mejor ni más concluyente prueba que la ofrecida por el mismísimo Banco en sus balances semanales?

Véase en qué progresión ha aumen- tad el encaje plata, según consignan los cuatro últimos balances:

Table with 2 columns: Date and Amount. 22 de octubre 133.758.586'48. 29 de octubre 134.858.692'46. 5 de noviembre 136.809.989'08. 12 de noviembre 144.414.127'24.

Como se ve, de ocho en ocho días aumentan las existencias de plata del Banco de un modo notable, demostrando semejante aumento la inmigración que se realiza de moneda de dicho metal procedente de nuestras perdidas colonias.

Y téngase en cuenta que no es nada lo que ha venido, por lo que ha de venir todavía.

«Qué se saca en limpio de este hecho evidente?»

Pues, no ya que la compra de plata efectuada estos días es del todo impro- cedente, porque esto lo arguyen razones universalmente reconocidas; no, lo que se patentiza es la inconmensurable dosis de estolidez ó de desentado del ministro, que ni siquiera tiene la previsión ó el rubor naturales para cohonestar con una oportunidad más ó menos ficticia la compra de los 100 kilogramos de plata.

Nada, ya está visto. El Gobierno de Sagasta se ha empeñado en ser el último abencerraje y para conseguir esa postre- ra celebridad se dispone á reventarlo todo.

¡Acabe, al menos, de una vez! (Del Diario del Comercio).

DE MADRID

El Sr. Sagasta continúa enfermo, pero ya empieza á sospechase que en su re- cusión, en su domicilio hay algo más que una enfermedad, h: y algo semejante á aquellos catarros de la otra época li- beral que obligaban al presidente del Consejo á quedarse en casa cada vez que se le presentaba alguna complicación difícil de resolver.

Y ahora las complicaciones son abun- dantes. En primer lugar está la irremi- sible pérdida del archipiélago filipino, pues ya no puede caber duda de que el Gobierno firma el tratado con la cesión de la soberanía de las mil islas que consti- tuyen nuestro dominio oceánico. El Gobierno nada dice que pueda dar luz en este asunto, pero por noticias parti- culares que nos merecen crédito hemos sabido que en la conferencia de hoy de la Comisión mixta de París quedaron ultimados los detalles del tratado, no debiendo celebrarse ya más que otra exclusivamente para la firma de dicho tratado de paz.

Y la pérdida de nuestro dominio en Filipinas es irremediable y no ha de producir ninguna complicación, según nuestro informante, porque se ha llega- do á un acuerdo entre las grandes Po- tencias para repartirse aquellas islas como los bandidos se reparten el pro- ducto de sus robos. El reparto se hará entre seis Potencias, de ellas cuatro eu- ropeas, en distinta proporción y por este orden en progresión de mayor á menor: Estados Unidos, Inglaterra, Japon, Ru- sia, Alemania y Francia.

Si estas noticias son verdad se com- prende que el Sr. Sagasta esté enfermo ó aparente estarlo no saliendo de su casa, porque la desdicha no puede ser mayor ni más irremediable; y aún cuando tiene mucho tupé y como todos los liberales considero que la verdadera patria para ellos es el comedero, no puede dejar de comprender el deservicio que han hecho á España.

Ligados íntimamente con esto están los rumores de crisis que vuelven á circular suponiendo que el Sr. Sagasta no intentará siquiera reformar el Gabinete, pero á la vez y por conducto confiden- cial, ha llegado á nosotros otro rumor que no nos extrañaría se confirmase. Dícesenos que el Sr. Sagasta está muy quejoso del Sr. Silveira, á quien acusa poco menos que de traición, pues á pesar de lo crítico de las circunstancias, lejos de ayudar al partido liberal en be- neficio de todo lo existente á salir del atolladero, le ha vuelto la espalda y trabaja sólo en provecho propio para llegar al poder, aumentando de esta manera lo angustioso de la situación.

Con este motivo el Sr. Sagasta pro- curaría, siempre según lo que hemos oído, la continuación del partido liberal en el poder hasta tanto que hubiera cualquier otra solución que no fuera la unión conservadora, importándole poco cual ésta fuese. Creyéndonos burlado y engañado, pues á las palabras melosas que se le dirigen á la cara corresponde un proceder poco leal, le importaría poco todo con tal de que el Sr. Silveira no legrase su intento. Y hé aquí cómo Dios ciega á estos hombres fatales para Es- paña poniéndolos en terrible enemistad cuando, aun aunados sus esfuerzos, no

habian de lograr salir del atolladero en que se hallan metidos.

La conversación del día son los car- listas. Por si se ha hecho ó no un em- préstamo; por si preparan ó no algo; por si se han hecho ó no alijos de armas, todos hablan de los carlistas, y los pe- riódicos llenan columnas ocupándose de ellos. El Gobierno ha dado la consigna á sus periódicos más ó menos oficiosos para que desmientan todo trabajo car- lista y todo éxito posible.

Madrid 16 de Noviembre de 1898.

DE ROMA

15 de Noviembre.

Cincuenta años cumplen hoy del asesi- nato del conde Pelegrin de Rossi, mini- stro del Interior y de Hacienda de Pio IX.

Este eminente hombre de Estado ha- bíase propuesto conciliar el poder tempo- ral con las franquicias populares, que re- clamaban los tiempos, y lo habría con- seguido si las sectas, más atentas al derrocamiento de aquel poder que al bien del pueblo, no hubiesen despachado con- tra él á un asesino que acabó con su vida cuando más preciosa era para el bien de la Iglesia y de Italia. El discurso que ho- ras después de su muerte debía pronunciar en el acto de la apertura de la Cámara de Diputados, y que La Voce della Verità inserta íntegro en un número extraordina- rio dedicado á la memoria del fiel servi- dor de Pio IX, es un modelo de perspicu- dad, de lealtad y de franqueza; es decir todo lo contrario de lo que acostumbra ser hoy esta clase de discursos.

Su muerte afectó profundamente á Pio IX y llevó el luto á toda Roma.

La Italia oficial hoy que decirlo no se ha cuidado de honrar la memoria de esta víctima ilustre, en el cincuentenario de su muerte: á ella está reservada la conme- moración de los asesinos. Unicamente el Ayuntamiento de Carrara, la ciudad natal del conde Rossi, ha acordado ofrecer un débil testimonio de la admiración de sus conciudadanos.

—Puede darse por seguro que el próxi- mo Consistorio tendrá efecto á fines de la semana próxima ó á principios de la siguiente. En él, según yo llevo dicho en otra ocasión, no se creará ningún Cardenal; en cambio se confirmará canónica- mente la elección de Mons. Rih nani para el patriarcado sirio, con asistencia del in- teresado, y se preconizarán muchos Obis- pos.

Háblase de otro Consistorio que se ce- lebraría en la primavera próxima, destina- do á la provisión de algunos de las trece vacantes del Sacro Colegio en otros tan- tos prelados pertenecientes á diversas Congregaciones romanas.

También parece ser—no puedo garan- tizar la noticia—que aprovechando la pre- sencia simultánea en Roma de los Patriar- cas sirio y greco-melquita, celebrará, pronto una reunión la Comisión cardenalicia por la unión de las Iglesias disidentes de Oriente á la Romana, cuyo único miem- bro no italiano, el Cardenal Langenieux, encuéntrase también entre nosotros desde hace algunos días.

—En resumen, la visita del Empera- dor alemán fué un triunfo para los Cri- stianos y reportó á los católicos un in- menso beneficio, con la posesión del ambicionado terreno del Tránsito de Nuestra Señora. Así se expresa un mi- sionero italiano de Rierra Santa en una carta que he tenido la ocasión de leer.

En ella habla también el misionero con encomio de los ejemplos edificantes que dió el soberano en la visita á los santua- rios y hace hincapié en el hecho de que confirió al Patriarca católico Mons. Pia- vi, otro italiano, una condecoración más distinguida que á los dos Patriarcas cismá- ticos, postergación que ha herido la sus- ceptibilidad de los últimos.

E. Maglioli.

NOTICIAS GENERALES

Dice un colega:

Los jueces municipales deben nombrar- se de entre los empleados jubilados que perciban sueldo del Estado en las capita- les y cabezas de partido. En las primera: se dispondrá el servicio de manera que en cada distrito haya su juez para los asuntos civiles, y otro para lo criminal ó juicios de faltas.

El personal subalterno tendrá sueldo fi- jo y para reintegrar este gasto se estable- cerá el sistema de multas aplicables á los que falten á los contratos, á los litigantes temerarios y á cuantos perturben con su conducta el orden civil y buena marcha del régimen legal establecido.

De este modo sin ser gravosa la acción de la justicia para los hombres de bien, se establece un castigo para los perversos que son los que dan el trabajo á los Tri- bunales.

Los pensionistas que cobran haberes del Estado, deberán ser colocados en los ramos de telégrafos, correos, loterías y estancos, para que sin desatender su sus- sistencia, presten algún servicio útil, con notable economía del presupuesto.

EL PRESIDENTE DE LA EXCMA. DIPUTACION PROVINCIAL DE BALEARES invita al vecindario de Palma á las exequias que se celebrarán en la iglesia de este Santo Hospital, el miércoles 23 del co- rriente á las diez y media de la mañana en sofragio de las almas de los obreros fallecidos á consecuencia de la explosión ocurrida en el BEVELLÍN DE SAN FERNANDO el 25 Noviembre de 1895

En el extranjero se confiere ya á las se- ñoras ciertos empleos oficiales, con reco- nocida ventaja del público, y aquí se im- pone dicha medida para que no llegue el día en que se queden sin cobrar sus asig- naciones.

Se encuentra en Valencia el joven mi- llonario americano Mr. Melville, que, en virtud de una apuesta, está dando la vuel- ta al mundo en cinco años.

Lleva recorridas 24.000 millas, y le faltan 19.000, teniendo que concluir su viaje y entrar en Washington el día 13 de 1902.

El martes pasado se vendió en Lóndres, el jubón de seda, color azul celeste, que llevaba el Rey Carlos I de Inglaterra cuando fué ejecutado.

El precio que alcanzó esta prenda fúne- bre fué de 200 guineas (5.250 pesetas á la par) y la adquirió el Sr. Brocklehurst. Este jubón está muy bien conservado, el muestra algunas manchas de sangre y los partidarios de la casa Estuardo, que aun hay algunos, la consideran como ins- preciable reliquia.

El gobierno de los Estados Unidos de la América del Norte ha publicado el re- glamento para los puertos cubanos. Las principales disposiciones son las siguien- tes. Dentro de las veinticuatro horas si- guientes á su llegada, el capitán de cual- quier clase de buque mercante que proce- da del extranjero, incluso España, deberá entregar á la autoridad americana un ma- nifiesto, visado por el cónsul de los Esta- dos Unidos del puerto de procedencia.

A la salida de un puerto cubano, debe- rá entregar á la autoridad constituida para tales efectos un nuevo manifiesto, en cam- bio del cual recibirá un certificado de li- quidación.

Los derechos de puerto se percibirán á razón de 20 céntimos de dólar por tone- lada de registro neta en los buques que procedan del extranjero.

Este derecho reemplaza al que existía bajo el dominio español.

Como medida excepcional, se pagará en Santiago, por tonelaje neto, 8 y medio dólares por los vapores, y 4 y medio do- llars por los veleros, más 25 céntimos por tonelada de mercancía desembarcada de un vapor y 12 y media céntimos por tonelada desembarcada en un velero.

Una coincidencia digna de mención:

El Infanta María Teresa ha emba- rrancado en la isla de Gato (Gast Island), que, según los geógrafos, es la misma isla de Guanahain donde arribó Cristóbal Colón, la cual fué por él bautizada con el nombre de San Salvador.

Bien puede decirse que acabamos don- de habíamos empezado. Singular destino.

En Pak Lung, el populacho, amotinado, se apoderó de un Misionero francés y de varios chinos católicos, y los quemó vivos. Así camina aquel imperio á su desmem- bración, verificada la cual, la sangre de los muchos mártires que ya han sacrifica- do obstinados idólatras, será semilla de cristianos.

La sociedad geográfica de París ha con- cedido á los reverendos padres Roblet y Colín, misioneros de Madagascar, el premio de Heraet Journet, que es el más im- portante de cuantos dispone, y que consi- ste en una medalla de oro y seis mil francoes en metálico.

M. Alfred Grandidior, miembro del Instituto, declara en su referente á la con- cesión de dicha recompensa, «que no hay ejemplo en los anales de los viajes de una obra tan vasta y tan perfecta como la realizada por el padre Roblet, desde 1662 á 1884, quien solo, en un país salvaje y ro- deado de dificultades, consideradas como insuperables, y con peligro de perder la vida, ha levantado un mapa topográfico de Imérina (unos treinta y dos mil kilóme- tros cuadrados), escalando para ello 3 000 picos y teniendo que hacer 1.500 croquis. A este inmenso trabajo debe añadirse el de la triangulación del país Betailleo. En cuanto el padre Colín, que le secun-

do en sus trabajos, baste decir que fué quien montó en Taranive el primer ob- servatorio que ha habido en el hemisferio austral, continuando, en unión del padre Roblet, hasta la costa oriental sus traba- jos geodésicos, astronómicos y magnéti- cos, empezados en Imérina.

El conocido escritor don Nicolás Díaz y Pérez ha enviado á la isla de Cuba la renuncia, acompañada de los correspon- dientes títulos, de miembro de las socie- dades económicas de Amigos del País de la Habana y de Santiago de Cuba.

Ayuntamiento de Palma

En la sesión celebrada por este Ayun- tamiento en el día de hoy, se ha efectua- do el 11.º sorteo de Obligaciones municipa- les, habiendo designado la suerte para ser amortizadas en metálico, las 66 Obligaciones cuyos números se expresan á continuación:

- 17, 23, 55, 56, 80, 93, 125, 133, 165, 170, 190, 202, 226, 276, 278, 283, 287, 291, 296, 320, 357, 374, 396, 404, 408, 409, 428, 429, 448, 449, 454, 457, 459, 506, 514, 527, 534, 554, 567, 573, 579, 581, 582, 583, 599, 603, 604, 610, 619, 631, 634, 638, 646, 668, 672, 683, 699, 700, 730, 745, 751, 765, 767, 775, 790, y 792.

Estas Obligaciones serán admitidas des- de hoy y por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 7 Noviembre 1898.—El Alcal- de accidental, Jaime Salom y Vich.—El Secretario, Guillermo Roca.

En la sesión celebrada por este Ayun- tamiento en el día de hoy, se ha efectua- do el 15.º sorteo de Bonos de la tercera emisión habiendo designado la suerte para ser amortizados en 1.º de Enero próximo á los veinte y tres Bonos cuyos números se expresan á continuación:

- 141, 224, 317, 325, 371, 463, 509, 585, 758, 760, 801, 978, 1129, 1136, 1251, 1531, 1579, 1670, 1893, 1894, 1943, 2053 y 2194.

Palma 7 Noviembre 1898.—El Alcal- de accidental, Jaime Salom y Vich.—El etrecSario, Guillermo Roca.

Turrone de Jijona

Se encuentra ya en esta capital el an- tigo y acreditado turroneiro de Jijona Antonio Sevilla, que todos los años tiene un puesto de venta en la calle de San Nicolás número 35, donde abrirá su despacho el domingo próximo 20 del actual. Trae un numeroso y escogido surtido de turrone de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Irlache negro, Peladillas blancas, Garrapiñas, Pínones, Anises, Patatas de Málaga y otros dulces, todos de clases finas y superiores.

SE RECOMIENDA

TIENDA NUEVA DE SAN JOSÉ

DE IGNACIO FIGUEROLA Central, Brondo 7

Sucursal Jaime II—14

Lencería, cortinajes, yutes, tapicerías, cubrecamas, alfombras, géneros de punto pañolera en todas clases y géneros para vestidos de Señora.

Todo cuanto se quiera para equi- pos de novios. La casa que vende á precios más baratos.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente, el 20. Sale el sol, á las 6:56. Póñese, á las 4:36.

MAÑANA (326) 23 (40) MIERCOLES

SAN CLEMENTE PAPA Y MÁRTIR

Natural de Roma donde estudió las letras humanas, siendo discípulo en las divinas del grande apóstol San Pablo, á quien ayudó en el ministerio de la predicación, llegando por sus virtudes á ocupar la silla de San Pedro. Con este nuevo encargo adquirió nuevos bríos su celo por la fe, la que anunció con fruto, hasta que en la persecución de Trajano fué desterrado á la isla de Licia junto al Chersoneso, y allí fué lanzado al mar con una áncora atada al cuello en este día del año 102. Su cuerpo fué trasladado á Roma por disposición de Nicólao I.

INTENCION PARA ESTE MES ORACION COTIDIANA

La caridad con los pobres

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que nuestro corazón, á semejanza del vuestro, sea compasivo con los pobres.

PROPÓSITO

Respetar, amar y servir á los pobres de Jesucristo.

OFICIO DIVINO.—Día 23.—Feria 4.—De San Clemente Papa y Mártir. Encarnado. Doble. com. de Santa Felicitas, Mártir. Vieras de San Juan de la Cruz com. de San Clemente. Blanco.

CUARENTA HORAS

En la Piedad, empezarán las Cuarenta Horas costeadas por la Asociación de la Oración y Vela: exposición á las seis de la mañana. Por la noche meditación, estación y la reserva.

CULTOS

En San Jaime, al nochecer, la devoción de la Agonia del Redentor.

CORTE DE MARÍA.—En las Miñonas, á la Virgen de la Soledad.

DE LA CAPITAL

Jubileo de Cuarenta Horas.—El domingo terminó en la parroquial iglesia de San Miguel el que los asociados al Apostolado de la Oración dedican al Sagrado Corazón de Jesús.

Todos los actos han revestido majestuosa solemnidad, especialmente el triduo en que predicó el Padre José Auba ensalzando las infinitas misericordias é inagotable caridad que continuamente emanan de aquel divino manantial de amor.

El P. Auba elogió á la Asociación del Apostolado excitando á los asociados para que continúen tributando obsequios de veneración al Corazón de Jesús, de quien debemos esperar el remedio y consuelo en las tristes calamidades y vicisitudes que por desgracia se ve azotada nuestra desventurada nación.

El auditorio era cada noche numerosísimo.

El templo y en particular la capilla en donde se venera el Delfico Corazón ostentaban hermosísimos adornos y profusa iluminación, la cual causaba sorprendente aspecto.

Tercer aniversario.—El día 25 del actual cumplirán tres años que ocurrió la espantosa hecatombe de la explosión en el Rebellín de San Fernando, suceso inesperado que vino á sembrar la más amarga desolación entre el vecindario de esta capital, pues fueron numerosísimas las víctimas que ocasionó de pobres obreros que allí trabajaban.

Mañana á las diez y media en la iglesia del Santo Hospital se celebrarán exequias en sufragio del alma de aquellas malogradas víctimas.

El señor Presidente de la Ex-

celentísima Diputación provincial, según verán nuestros lectores por el anuncio que en otro lugar insertamos, invita al vecindario para que asista á tan piadoso acto.

En el Ayuntamiento.—La sesión ordinaria se abrió á las doce y media de la tarde bajo la presidencia del Alcalde accidental Sr. Salom y con asistencia de diez y ocho señores concejales.

Se aprobaron varias cuentas de servicios municipales y algunos dictámenes de las comisiones de obras y cementerios.

El Sr. Mayor presentó una proposición referente á los modelos de carruajes para el transporte de reses muertas desde el matadero á los puntos de venta.

Se trató del alumbrado de los suburbios del término y de la supresión de los inspectores de dicho ramo, se acordó quedara el asunto ocho días sobre la mesa.

También se acordó elevar una exposición al Gobierno para que salgan de Mallorca los documentos existentes en la Hacienda y Audiencia.

Se hicieron varias observaciones que el Presidente dijo serian atendidas.

Correos y repatriados.—Esta mañana á primera hora han llegado á nuestro puerto los vapores correos Lulio y Unión procedentes de Alicante y de Valencia respectivamente.

En el primero han venido los jefes y oficiales señores D. Jerónimo y D. José Palou de Comasema, D. José Rosselló Aloy, D. Eulogio Joch Climaco, D. Guillermo Sijes Coll, D. Ceferino Fernandez Alvarez y D. Lorenzo Mantaner Ferrer; y el soldado del Batallón Provisional de Baleares, Antonio Vich Gil.

En el segundo, procedentes de Cuba, el sargento Pedro Más Más, de Palma; el voluntario movilizado Jaime Riera Alba, de Mancor (Selva); el soldado Antonio Vidal Campos, de Consell; y procedentes de Puerto-Rico, Pedro Serra Torres, de Pollensa; Clemente Vidal Gabazo y José Calumbray Triay, de Mahón, habiendo pasado el último al hospital militar á causa de su delicado estado de salud.

También llegaron ayer por vía Alendia el G. C. Sebastián Roselló Valle, natural de Lloseta y el soldado Matías Ramis Sastre, de Inca.

Subastas.—El día 7 del mes de Diciembre próximo se verificarán tres subastas en el salón de sesiones de la Diputación provincial para el suministro de aceite y judías que se necesitan en el Hospital, Casa de Misericordia é Incoasa de esta ciudad, á saber:

1.ª A las once y media de la mañana la de 3.765 litros de aceite común al precio de 1 peseta 42 céntimos cada litro.

2.ª A las doce y cuarto de la tarde la de 2.000 litros de judías blancas, al precio de 32 pesetas cada hectólitro.

3.ª A la una de la tarde la de otros 2.000 litros de judías cocorosas, al precio de 32 pesetas el hectólitro.

El Boletín oficial, número correspondiente al sábado, publicó los pliegos de condiciones que deben regir para las antedichas subastas.

Oficinas militares.—Concedido permiso para navegar al recluta redimido de 1894 Bartolomé Trias Morey; y para viajar por el extranjero al de igual clase Francisco Ramis Borrás.

Defunción.—El sábado pasó á mejor vida en esta capital don Eduardo de la Peña y Arévalo, Teniente coronel retirado de la Guardia civil.

Dios haya concedido al alma del finado su santa gloria.

Minas.—D. Cristóbal Bernat, ha presentado una solicitud de Registro de doce pertenencias de mineral lignito, con el título de San José, sitas en el paraje nombrado el Castell del término municipal de Pollensa.

Lluvias.—Después de un veinticuatro horas de haber cesado, esta mañana durante varios intervalos ha vuelto á llover pausadamente.

Alineación de calles.—En la secretaría del Ayuntamiento de esta

ciudad, se halla expuesto al público á efectos de reclamación el nuevo plano y proyecto de alineación de las calles de Santa Eulalia, Siete Esquinas, Peregil, Fiol, Pau, Colom, Enrich, Maura, Cestos, Jaime II, Monjas, Escursach, Vicente Mat, San Bartolomé, Berga, Santa Cilia, Valero, Danús, Platería, Plateros, Beratillo y Santa Bárbara, para que las personas que se crean perjudicadas, puedan presentar las reclamaciones que tengan por conveniente.

Enlace.—Ayer mañana en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión contrajeron matrimonio don Miguel Cloquell y Matrona con la virtuosa señorita D.ª Luisa Castellá, hija del distinguido letrado D. Luis.

Deseamos á los novios toda clase de felicidades.

Correspondencia.—La que han traído los vapores Lulio y Unión se ha repartido á las diez y media de la mañana.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 18.—Varones 3.—Hembras 4.

Matrimonios

Día 18

D. José Cortés Valls con doña Josefa Miró Fuster.

D. José Vich Maya con doña Coloma Carrío Canelas.

Defunciones

Día 19

Pedro Noguera Rosselló, casada, 74 años, hospital, de vejez.

Eduardo de la Peña Arevalo, viudo, 74 años, Rambla, bronco neumonia.

Dolores Terisa Moner, casada, 30 años, calle de San Miguel, de cirrosis.

Guillermo Font Fiol, casado, de 86 años, plaza de Santa Catalina, de tuberculosa.

Hospital civil

Día 16

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 317.—Entradas 11.—Altas, 4.—Defuncione 0.—Quedan, 324.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto

Día 19

Bueyes, 2.—Vaaca 2.—Novillos 0.—Terneras, 1.—Carneros, 10.—Ovejas, 6.—Borregos, 4.—Corderos, 64.—Cabras, 17.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 19.—Cerdos, 19.—Cerdas, 13.—Lechonas, 0.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes lanares y ornamentos sagrados.

Precios baratos y géneros buenos

COLEGIO DE S. JOSÉ ZAVELLÁ 17

Se da por D. Jaime Triay una clase de teneduría y contabilidad como también de preparación para el Banco de España.

PLAN DE ESTUDIOS DEL

SEMINARIO DE MALLORCA

con el Decreto promulgatorio de Su Ilustrísima en latin y mallorquín

Magnífica edición en papel de hilo superior, á dos tintas y con limpidos caracteres elzevierianos.

Se halla de venta á 50 céntimos de peseta en las librerías de D. Felipe Guasp, de D. Juan Palou (Call) y de los Sres. Amengual y Muntaner.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

Última hora

A la hora de cerrar nuestra edición de hoy no habíamos recibido ningún despacho de nuestro servicio telegráfico.

...obligados, ennob, alista, el, en, cretaciones, la, ser, vidios...

...El, príncipe, á, dúplice, y, entonce, hacer, á, los, Con...

...El, príncipe, á, dúplice, y, entonce, hacer, á, los, Con...

...PRIMER MATRIMONIO DEL REY

EN el año de 1843, el emperador D. Carlos y los grandes de España, el Arzobispo Primado y los consejeros del príncipe, mediante el embajador español en Portugal, trataron del matrimonio del mismo con la infanta doña María, del dicho reino portugués; la cual era hija del rey D. Juan III, de muy grata memoria. Y con efecto; en la entonces famosísima ciudad de Salamanca se celebraron las bodas; habiendo sido velados por el referido Cardenal Arzobispo de Toledo, D. Juan Tavera; fueron padrinos los célebres y nobilísimos duques de Alba (1). Las fiestas y los regocijos públicos con tal motivo andan minuciosamente contados y descritos por los analistas é historiadores de aquel tiempo.

(1) Como el Príncipe se apartó del parecer de la diplomacia, que le procuraba esposa en la princesa Margarita de Francia, prefiriendo á doña María de Portugal por sus virtudes y otras causas y ventajas muy atendibles; la correspondencia entre los reyes portugueses y el Arzobispo de Toledo, con todo lo demás, acaecido entonces, puede verse en el capítulo III de la Nueva Luz y Juicio Verdadero sobre Felipe II: Nameche; Le Regne de Philippe II; cap. I, pág. 29 del primer vol. Cabrera; lib. I, cap. II.

había terminado aquella tradicional y religiosa ceremonia, cuando el pueblo en masa prorrumpió en festejos, regocijos y alegría general; en todas las villas y ciudades del reino tuvieron lugar vistosas iluminaciones, torneos, corridas de toros y otras diversiones caballerescas y tradicionales usadas con tal motivo en nuestra patria.

Después de lo cual, el emperador D. Carlos, reclamándolo así los negocios de Estado, hubo de abandonar la corte de España, dejando á su hijo en manos y al cuidado de la madre la emperatriz, mujer admirable por sus prendas raras y sólida virtud. A los siete años de edad recibió el príncipe por ayo al señor D. Juan de Zúñiga, caballero, noble dignísimo y de toda confianza del emperador, ya vuelto á España; y por preceptor, al célebre catedrático entonces de Salamanca D. Juan Martínez Siliceo, á quien más tarde su regio discípulo elevó con buenos méritos y fundamento á la silla episcopal de Cartagena, y luego más tarde, á la metropolitana de Toledo y primada de las Españas, en lo cual muéstrase bien la gratitud y generosidad del rey, y no la pretendida y fría insensibilidad con que le pintan sus enemigos.

No hay quien hoy en día, como no sea la ignorancia, niegue que Felipe II, bajo la dirección del doctor Pedernales, ó Siliceo, como le llamó antes que nadie Luis Vives, hizo notables progresos en el estudio de los clásicos; llegando á escribir y hablar correctamente la lengua latina, y á poder valerse en muchos casos de los idiomas italiano y francés con bastante facilidad. (Prescott, tomo primero y Miguel Soriano, embajador veneciano cerca de Felipe II.) Los historiadores contemporáneos con Cabrera y el licenciado Porreño, advierten haber sido el Prudente monarca muy inclinado á las ciencias, singularmente á las matemáticas, haciendo, según Prescott, grande y detenido estudio de los principios de arquitectura, sin haber tampoco sido peregrino á las reglas de la pintura, de la escultura y de las críticas. Porreño, sobrino de uno de los buenos arquitectos de Felipe II, y de quien

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcúdia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcúdia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirán en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta la Puebla, a las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, a las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que se hacen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada. Lists destinations like Andraitx, S'Arracó, Capdellá, Calviá, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpuñent, Valldemosa, Deya, Sóller, Buñola, Lluchmayor, Santanyí, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

COMPANIA INGLESA

DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES

Capital PESETAS 62.500.000

AGENTES MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL BANCO DE FELANITX FELANITX

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.-

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afección producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína y mentol.
PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas 'BONALD', premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

Tarifa de anuncios de EL ANCORÁ

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios baratísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente. Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutará considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admite hasta las once de la mañana, á los precios siguientes: Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id.; 5 columnas, 12 id. En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10. En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA-TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1.50. DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1.50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas Aniseculares, á Ptas. 0.50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1.50.—El Juicio Final, (poema) á Ptas. 0.50.—25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN AÑO DEL JUBILEO SACROTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéndese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

10

D. FELIPE II EL PRUDENTE

hubo las noticias que nos da, dice que el Rey 'sobresalió en los conocimientos de arquitectura, y no poco, habiendo él mismo examinado y corregido después muchos planos de las notables é infinitas construcciones verificadas en su reinado.

Al propio tiempo, nuestro gran comendador de Castilla, D. Juan de Zúñiga, enseñaba, diligente, á D. Felipe el manejo de las armas, montar á caballo, ejercicios de torneos, cacerías y demás cosas propias de la educación física de príncipes usadas en aquellos tiempos, y con preferencia á todo eso, procuró inspirar á su regio discípulo el piadoso comendador aquella seriedad, el seso, aplomo y juicio severo que se notó siempre en los actos y vida toda del monarca. D. Juan de Zúñiga era franco y de pensamientos nobles y levantados; no supo, ni quiso nunca ser adulador, ni mucho menos bufón del príncipe; por eso mismo le decía la verdad, toda la verdad; amarga ó dulce. 'Si os adulase, escribía el emperador á su hijo, y no tuviese (Zúñiga) más deseos sino cumplir los vuestros, entonces se parecería al vulgo, y á nadie tendríais que os dijese la verdad; y nada peor puede acontecer al hombre joven ó viejo, pero sobre todo al joven, á quien los pocos años no dejan discernir entre el error y la verdad.' (Semanario Erudito, vol. XIV, pág. 156, 1788.)

Cuando apenas contaba el príncipe trece años, vióse privado del amor, consejos y dirección piadosa de su augusta madre la emperatriz, á quien se llevó para sí Nuestro Señor el año 1539, no sin derramar lágrimas sin cuento D. Felipe, el emperador, y todo el reino. Bien merecía esta señora que, no ya su esposo, deudos y vasallos solamente la llorasen, sino toda la cristiandad, por sus virtudes, amor á la Iglesia y prendas excepcionales. No tenía arriba de treinta y seis años cuando voló al cielo. (Floret, Reinas Catol., título II, página 877.) Llegó bastante á tiempo á Toledo el emperador, su esposo, para abrazar solamente los despojos de la muerte. Llévaronle después en mucha desolación los magnates sus

POR D. JOSÉ FERNÁNDEZ MONTAÑA

11

servidores al monasterio de la Sisa, donde, recogido, contempló el transitorio y liviano de las grandezas de aqueste mundo, dándole allí el cielo el contentamiento santo que no le podía proporcionar la tierra.

El príncipe, á quien ya entonces hacían asistir á los Consejos de Estado para conocimiento y suyo de los negocios, fué nombrado como regente del reino por anuncio del emperador en 1542, asignándole por consejeros al Cardenal Tavera, Arzobispo de Toledo, al duque de Alba y al comendador de Castilla, D. Francisco de los Cobos, varones graves y sesudos de aquellos tiempos inquisitoriales de nuestra grandeza. Y en el mismo año sucedió la entrada de los franceses en el Rossellón, capitaneados por el Delfín, y á quienes salió al encuentro con buen ejército y muy pesitos capitanes nuestro príncipe D. Felipe, obligando al enemigo emprender la retirada y tornando él victorioso á Valladolid, donde le recibieron con grandes aplausos y regocijo.

RONDAYES

MALLORQUINES

DE N

JORDI DES RECO

Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines de Jordi des Reco, (Antoni M. Alcover, Pre).

Se ven á 2 pesetas en las Librerías de Guasp, Palou, Puigredon y Amengual y Muntaner.

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto al vino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

VIAJE DE RECREO

á las maravillosas

Cuevas del Drach

y vlt a islago de los franceses descubierta por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7.50 pesetas. Por cada persona de aumento 1.50. El guía de las Cuevas, vive calle de Art. número 31, en Manacor.

Tip. Católica de Sanjuan, Hermanos

SE ADMITEN ANUNCIOS EN LA ADMINISTRACIÓN DE 'EL ANCORÁ' SANTO CRISTO 20. ENTRESUELO